

## 铸牢中华民族共同体意识 汇聚团结奋进象山力量

开栏语

象山区是桂林市核心城区，因著名的象鼻山而得名，全区总人口29万，是一个汉、壮、苗、瑶、回等36个民族互嵌融居的多民族城区。

民族团结是各族人民的生命线，党中央把铸牢中华民族共同体意识作为新时代党的民族工作的主线、作为民族地区各项工作的主线，为推进中国式现代化凝聚起民族团结的磅礴力量。党的二十届三中全会《决定》提出“健全铸牢中华民族共同体意识制度机制，增强中华民族凝聚力”，更是为基层开展民族工作提供了开阔的思路。

近年来，象山区把铸牢中华民族共同体意识作为新时代民族工作的主线，作为该区各项工作的主线，始终放在心上、扛在肩上、抓在手上、贯穿全面，积极投身广西铸牢中华民族共同体意识示范区建设，团结带领各族干部群众共同谱写了与山水同美的新时代民族团结进步事业绚丽篇章。象山区先后两度获得全国民族团结进步示范区荣誉。即日起，本报推出《铸牢中华民族共同体意识 汇聚团结奋进象山力量》系列报道，讲述象山区不断铸牢中华民族共同体意识，大力推动中国式现代化象山篇章的实践历程。

## 象山景区：“敞开大门”促进各民族交往交流交融

□本报记者刘健 通讯员李怡慧 李佳利

来到桂林，几乎所有人都有一个共同的目的地——象鼻山。作为桂林这座历史文化名城的城徽，栩栩如生的象鼻山是大自然的神来之笔，更浓缩了桂林的城市气质与精神。

2021年4月，习近平总书记到象山景区实地考察调研时指出：“桂林山水甲天下，天生丽质，绿水青山，是大自然赐予中华民族的一块宝地，一定要呵护好。”进一步提高了象山景区在世界的知名度和影响力。

今年4月，广西壮族自治区建设铸牢中华民族共同体意识示范区2024年民族团结进步宣传月启动仪式在桂林市象山景区举行，开启为期一个月的宣传教育活动。来自新疆、内蒙古、宁夏、黑龙江等13个省份的演出团队从江上乘船缓缓出场，带来极具民族特色的歌舞表演，各族群众一同合唱《欢迎你到壮乡来》，场面极其宏大，吸引了全国多家媒体的瞩目。

宣传月期间，广西壮族自治区以欢度民族传统节日为契机，大力培育和践行社会主义核心价值观，组织开展丰富多彩、健康向上的民俗与节庆活动，让人记忆犹新。

“象鼻山不仅是我们广西旅游的一个标志，也是我们广西民族文化的一个符号。现在桂林打造世界级旅游城市步伐越走越快，象山景区也‘敞开大门’，迎接更多人来到象鼻山，感受我们的文化，增进各族游客的文化认同。”象山景区相关负责人介绍说。

无疑，旅游的魅力往往不会止步于山水，文化才是一切惊喜的“底色”。

长期以来，象山区充分发挥“城徽”影响力，以“四个结合”构建立体式宣传矩阵，以全面建设“五个家园”为目标，向各族游客宣传中华民族优秀文化，将多元的民族文化与旅游文化融合发展，成为宣传党的民族政策的平台，展示铸牢中华民族共同体意识的窗口、促进各民族交往交流交融的典范，象山景区先后荣获自治区和谐单位、自治区民族团结进步示范景区等荣誉。

金秋时节，象山景区人头攒动，不少身着民族服饰的游客在象山景区内看风景、品文创，仿佛走进了民族特色的“大观园”。

“我们象山景区牢牢将环境营造与铸牢中华民族共同体意识相结合，以铸牢中华民族共同体意识为主线，巧妙地将民族团结文化元素与景区生态景观、基础设施自然地融为一体，使世界各地游客、周围居民潜移默化地受到教育熏陶。”景区相关负责人介绍说，该景区增设了民俗文化一条街、主题文创店，推出了富有民族特色的文创产品，打造趣味性强的中华民族共同体意识景观小品，设立铸牢中华民族共同体意识主题雕塑、民族卡通形象，让景区成为铸牢中华民族共同体意识的鲜活教材。

OTA平台、应急广播等开展移动宣传，在景区主游览区域和服务窗口制作铸牢中华民族共同体意识的景观小品和展示牌，设立民族政策、民族知识等宣传栏，将多元的民族文化与旅游文化融合发展，让民族团结进步在景区随处可见、随处可见、随处可见，营造了浓厚的民族团结进步氛围。

通过旅游解说服务与铸牢中华民族共同体意识结合，象山景区将铸牢中华民族共同体意识内容纳入景区员工培训内容，提高员工民族理论政策水平，让每一个员工都成为民族团结进步宣传的使者；将民族团结工作融入日常旅游服务之中，在景区讲解中融入民族团结进步内容，在做好景区解说的同时讲好各民族交往交流交融的故事，使各族游客对“甲天下的山水”的热爱转化为对伟大祖国认同的爱国情怀。

“小时候学过描写桂林山水的课文，我们就一直向往来桂林，想看一看象鼻山，体验一下民俗活动。这次终于实现了，以后我们会像回家一样经常来桂林看看。”来自四川省的彝族游客马先生告诉记者。

长期以来，象山景区充分挖掘民族符号随处可见。如果你现在身在桂林，就会真切地感受到中华民族多元汇聚成一体的磅礴力量。

记者了解到，象山景区通过将文化活动与铸牢中华民族共同体意识相结合，在景区树立和突出中华民族共有共享的中华文化符号和中华民族形象，积极组织开展具有地域特色的舞龙、舞狮、对山歌、民族舞蹈、龙灯会等民俗表演，组织各族游客开展爱国主义教育活动。同时积极培育自己的民俗乐队，展示和弘扬中华优秀民族文化，提升旅游的民族文化内涵，增强文化自信。

与此同时，象山景区不断增强桂林打造世界级旅游城市“先锋队”的责任意识，把旅游对外宣传与铸牢中华民族共同体意识结合。记者看到，该景区充分利用景区出入口的LED显示屏及景区公众号、视频号、

## 灵川：林下灵芝撑开乡村振兴“致富伞”

□本报记者李忠波

通讯员黄勇丹 吴贞珍 文/摄

秋分已至，高山灵芝喜迎丰收。在灵川县的高山半高山地区，一片片郁葱葱的林下，村民们精心种植的高山林下灵芝长势喜人。

9月24日，记者来到兰田瑶族乡兰田村委新寨村，只见村民们正忙碌地采收、晾晒灵芝，随后装车外运供应火热的市场。

“这是今年采收的第二茬赤灵芝，7月份就已经收过一次了。”村民陈龙化满脸喜悦地说。今年，她家种植了100多亩赤灵芝，亩产值高达近5万元。2023年，在广西师范大学生命科学学院技术团队的助力下，她流转了10多亩山林，大胆尝试林下试种赤灵芝，没想到一举成功。

兰田瑶族乡地处高海拔区域，野生食用菌物种丰富多样，特别适合发展林下产业。这里原生态林下种植的灵芝，管理相对粗放，却有着极高的品质和良好的效益。“我们村在漓江上游，紧邻青狮潭水库，森林覆盖率高，生态环境好。”陈龙化自豪地说。

44岁的村民韦勇刚曾是一名脱贫户，如今在陈龙化的灵芝种植基地担任场长。他对灵芝的生长习性可谓了如指掌：“赤灵芝的生长发育分为两个阶段，先是菌丝生长期，接着是子实体生长阶段，而灵芝子实体的生长又可分为菌蕾期、开片期和成熟期。”现在，他在基地稳定务工，每月能有4500元的收入。像韦勇刚这样常年在基地务工的脱贫户还有七八位。

近年来，兰田瑶族乡在推进乡村振兴的道路上大步前行，通过大力发展灵芝等特色产业，让当地农业产业成功实现从传统到特色、从单一到多元、从“输血”到“造血”的华丽转变。灵芝种植的成功，也带动了灵芝产业向多样化迈进，陆续开发出灵芝孢子油、破壁



▲村民在分拣整理赤灵芝。

◀村民在搬运赤灵芝。

▼村民在晾晒赤灵芝。

灵芝孢子粉、灵芝茶、灵芝酒、灵芝盆景等丰富产品。

兰田瑶族乡党委书记陈丽表示，将充分利用当地优越的林地资源，采用“党支部+基地+农户”的发展模式，引领群众大力发展林下灵芝种植产业，拓宽群众增收渠道，实现生态保护与经济效益的双赢。

据悉，灵川县森林资源丰富，人工栽培灵芝主要以林下野生种植为主，品种有赤灵芝和紫灵芝。灵芝年栽培面积稳定在1700亩左右，鲜品产量1120吨，产值高达1.23亿元。当地专门从事灵芝种植、加工的新型经营主体有12家，注册了“大野神芝”、“丰茂源”、“紫灵”、“安太”、“瑶山”等灵芝品牌。其中，桂林大野领御生物科技有限公司的灵芝产品已先后获得中国有机认证、欧盟有机认证。



◀9月23日，游客在阳朔县遇龙河游览。

遇龙河是漓江在阳朔境内最长的一条支流，全长43.5公里，主要河段长16公里，流经阳朔县5个乡镇、20多个村庄，人称“小漓江”。遇龙河常年水质清澈，水流平缓。两岸山峰清秀迤逦，形态万千，江岸翠竹葱郁、树木繁茂，不是漓江胜似漓江。2019年5月，遇龙河旅游度假区被确定为国家级旅游度假区。

长期以来，农行在阳朔县通过发放惠农贷款等方式支持当地的村民发展竹筏游，帮助村民由农（民）转服（务），打赢脱贫攻坚战。近年来又通过惠农e贷、普惠小微贷、民宿贷等方式，支持村民办集体旅游企业、民宿等，帮助乡村游重焕生机，助力乡村振兴。

伍文娟 摄

## 界首镇政协工作站：

## 送技助橘农 赋能乡村振兴

本报讯（记者刘健 通讯员唐逸星）近日，兴安县界首镇政协工作站邀请农技人员到界首镇兴田村委开展“科教振兴 委员行动”进基层“送科技下乡”志愿服务活动，对柑橘种植户进行技术培训指导，确保柑橘高产稳产，为柑橘产业发展赋能添翼。

培训班现场，农技人员向种植户细致讲解柑橘最新的种植和管理技术，针对果树不同生长期的管理要点，提出科学化建议，并与种植户互动交流，答疑解惑。政协委员对农户开展政策宣讲，鼓励他们树立特色品牌意识，加强电商销售模式，让柑橘成为致富协智慧和力量。



## 乡村振兴路 遇龙山水美

## 临桂镇：青藤结出黑皮冬瓜

## 水口喜迎丰收

本报讯（记者刘健 通讯员杨理健）近日，临桂区临桂镇水口村委塘边村的种植户们迎来了黑皮冬瓜的大丰收。步入黑皮冬瓜种植基地，一个个硕大饱满的黑皮冬瓜映入眼帘，它们悬挂在藤上，仿佛在向人们尽情展示着丰收的喜悦。种植户们的脸上满是灿烂的笑容，他们忙碌地穿梭于田间，采摘、搬运着这些沉甸甸的果实。

水口村党支部书记阳佳华表示：“水口村委有多年的黑皮冬瓜种植历史，今年经过动员组织，塘边村有20余户种植了黑皮冬瓜，总种植面积约200亩。得益于适宜的气候条件以及科学的种植管理，我们的黑皮冬瓜长势格外喜人，亩均产量能够达到20000斤，从今年的市场价格来看，每亩冬瓜预计可为种植户带来20000多元的收入。”

如今，水口村委通过组织村民开展规模化种植，全力打造农产品特色品牌，黑皮冬瓜已经成为推动村集体经济的发展、引领村民致富的重要力量。

水口村委的黑皮冬瓜种植户阳大叔笑容满面地说：“今年冬瓜的市场行情好，价格高达一块多钱一斤。我今年种冬瓜的收入比去年增加了7万多元呢。”

近年来，临桂镇积极推动农产品向规模化、产业化迈进，始终坚持“一村一特色”的发展战略，因地制宜调整农业产业结构，大力发展特色种植业。通过种植黑皮冬瓜、黄金百香果、艾草等特色农作物，实现了农业增效，拓宽了农民增收渠道，带动了农村经济的多元化发展。

## 临桂镇：巧用“小积分”成就乡风文明“大治理”

本报讯（记者刘健 通讯员杨理健 杨原）为深入推进精神文明建设，促使广大群众积极参与乡村治理，激活推进移风易俗、培育文明乡风的源头活水，临桂区临桂镇积极探索“积分制”文明治理新模式，引导群众摒弃陈规陋习，树立文明健康新风尚，以“小积分”有力推动乡风文明“大治理”。

该镇明确组织形式，优化工作机制，使“积分制”化为“责任制”。探索“1+2+3+N”的组织架构，在镇一级设立生态文明积分工作领导小组，由该镇主要领导担任组长，各村委挂点组组长为小组成员，负责生态文明积分制的整体工作谋划、方案制定以及积分标准优化等事宜。截至目前，临桂镇已有9个自然村成立生态文明积分办公室，选出9名生态文明积分银行行长和36名办公室成员，为积分制的扎实推进提供了强有力的组织保障。

强化因村制宜，明确评分细则，让“普适性”彰显“独特性”。以村规民约为基础，按照“易操作、可量化、可评估、可执行”的原则，通过召开村民大会、入户走访征求群众意见等方式，因村施策量化赋分指标，将移风易俗、环境整治、村集体活动参与等具体内容纳入评分定级细则，构建“基础分值、正向加分、梯度奖励”的评分体系，引导村民争当乡风文明的守护者和践行者。

展现积分成效，强化示范引领，让“积分制”培育“新风尚”。将生态文明积分与物质激励、评优评选等相挂钩。截至目前，临桂镇共开展9次兑换活动，积分兑换物品价值近1万元，推选出应征入伍、入党积极分子推荐人选等30余人。

## 兴安县溶江镇：党建引领见实效

## 征兵量质双提升

本报讯（通讯员张华）兴安县溶江镇以党建为引领，凝聚力量，扎实推进2024年下半年征兵工作，取得了显著成效。近日，该镇圆满完成征兵工作，成功为国家输送了9名政治素质高、身体条件好、文化素质优的优质兵员，实现征兵数量、质量双提升，为国防事业贡献了坚实力量。

溶江镇党委、政府始终将征兵工作作为一项重要的政治任务来抓，坚持以党建引领贯穿征兵工作全过程。成立征兵工作领导小组，明确责任分工，形成上下联动、齐抓共管的工作格局。通过召开动员大会、专题研讨会等形式，深入学习宣传征兵政策，统一思想、凝聚共识，确保征兵工作有力有序开展。

在征兵工作中，溶江镇始终坚持质量第一的原则，严把兵员质量关。政府工作人员认真开展调查摸底工作，对适龄青年的政治表现、文化程度、身体素质等进行全面考察评估。同时，严格执行征兵政策标准，坚持公开、公平、公正的原则，优先将表现好、文化程度高、身体素质强的合格兵员输送到部队。

## 兴安县漠川乡：

## “扫黄打非”守净土 文明乡风润心田

本报讯（记者刘健 通讯员曾伟 董金艳）为进一步加大“扫黄打非”宣传力度，营造积极健康向上的文化氛围，近日，兴安县漠川乡将“扫黄打非”工作与农家书屋建设有机结合，以新时代乡村阅读季为契机，充分发挥农家书屋的文化阵地作用，推动“扫黄打非”工作提质增效。

工作人员对书屋藏书进行了全面检查，未发现淫秽、色情、暴力、邪教等有害内容，确保农家书屋能真正发挥文化阵地作用，切实为群众守护好乡村文化净土。新时代乡村阅读季在农家书屋火热开展，许多村民走进农家书屋，挑选自己喜欢的书籍进行阅读，并分享阅读的收获和感悟。与此同时，工作人员依托农家书屋开展“扫黄打非”宣传，鼓励大家利用农家书屋选择健康有益的书籍，用优秀文化滋养心灵，杜绝“黄”“非”侵蚀。这不仅让书屋成为涵养乡风文明的“充电屋”，增强了农家书屋的活力与魅力，同时进一步推动“扫黄打非”工作向纵深发展，为乡村文明振兴营造了风清气正的社会文化环境。

下一步，漠川乡将继续巩固“扫黄打非”工作成果，更好发挥“农家书屋”为民服务的作用，积极推动“扫黄打非”全民参与，助力文明乡风建设。